



2024年房贷重定价来了

房贷重定价“红包”已发放

“新年第一个礼物——房贷利率下调”，借款人曹曦（化名）一大早便打开银行App查询到了此前房贷利率下调的信息。

新年的第一天，部分存量房贷迎来重新定价，选定每年1月1日作为房贷“重定价日”，且房贷放款时日期在2023年6月20日之前的存量房贷，利率将下调10个基点。2024年1月1日，不少借款人查询到了调整后的房贷利率信息，个别借款人暂未查询到变更后的利率信息，但经问询后得知，已调整，系统将于次日显示。

“2024年1月1日房贷利率准时下调啦，新年的第一个礼物”，曹曦一大早收到银行短信后，便打开银行App查询到房贷“重定价日”利率下调的信息，这使她欣喜万分，迫不及待通过社交媒体分享这一消息。

新年的第一天，部分存量房贷迎来重新定价，不少存量房贷借款人像曹曦一样，已收到来自银行的短信或查询到调整后的房贷利率信息，利率较此前下调了10个基点。

“尊敬的客户，您的房贷执行利率已于2024年1月1日从4.3%调为4.2%，后续还款计划已相应调整，贷款月供可能发生变化，您可以通过手机银行或客服热线查询近期还款金额。”沈诺（化名）收到银行房贷利率调整短信后，感叹道，“利率又降了一点，省出几杯奶茶钱”。

此次享受房贷重定价“红包”的主要是，选定每年1月1日作为房贷“重定价日”，且房贷放款日期在2023年6月20日之前的存量房贷借款人。

在等额本息计算方式下，以北京地区首套房贷、贷款金额100万元、期限20年为例，2024年1月1日，贷款利率由4.3%下降为4.2%后，总利息支出将减少12801.35元，月供从6219.05元降至6165.71元，减少了53.34元。

虽然多数借款人分享房贷利率下调后的喜悦，但个别借款人暂未查询到变更后的利率信息。“定的每年1月1日房贷利率调整，期盼着可以少还一点，可为什么还是4.3%不变？”借款人柳月（化名）说道。她于2020年办理的房贷，此前均是1月1日利率发生调整，但这次却未能如期查询到利率变更信息。经问询银行客服后得知，当日已调整，但系统将于次日显示。

招联首席研究员董希淼表示，LPR下降会推动选择浮动利率的存量

房贷利率下行，存量房贷借款人具体在什么时间能够享受到利率下调，与其房贷“重定价日”日期有关。

降低居民住房消费负担

房贷利率由LPR和加点两部分组成。其中，LPR部分每月20日更新一次，并在全国银行间同业拆借中心对外公布，房贷利率主要按5年期以上品种计算；加点部分则因地区、时间、银行等因素而有所不同。

此次存量房贷重定价是对LPR部分进行调整，2023年6月，5年期以上的LPR从4.3%下降至4.2%，减少了10个基点，此后，5年期以上LPR“按兵不动”，一直维持4.2%的利率，这意味着选择每年1月1日为“重定价日”的借款人，房贷利率将在当日相应减少10个基点。

而2023年9月存量房贷利率的下调，则是对加点部分进行调降。彼时，人民银行、金融监管总局发布《关于降低存量首套住房贷款利率有关事项的通知》宣布，自9月25日起，存量首套住房商业性个人住房贷款的借款人可向承贷金融机构提出申请，由该金融机构新发放贷款置换存量首套住房商业性个人住房贷款。个别存量房贷利率调整后低至“LPR-20个基点”。据人民银行此前披露，存量房贷利率调整后，居民家庭每年节省支出约1700亿元，惠及约5000万户家庭、1.5亿人。

“2023年存量首套房贷利率下调后效果较为明显，对于降低居民的住房消费负担，提振居民的住房消费意愿和能力，进而提振日常消费的意愿和能力起到促进作用，同时，也有助于减少提前还款现象。”董希淼认为，存量首套房贷利率下调效果已经开始显现，2024年建议可以考虑适当下调存量二套房贷利率，进一步支持居民改善性住房需求。相较于存量首套房贷，存量二套房贷占比相对较小，对银行的影响相对有限。

利率仍有下行空间

存量房贷利率的下调，进一步加大银行业的息差压力，促使银行有更强的动力下调存款利率。2023年12月，由国有银行“领衔”、股份制银行跟进，全国性银行再度集中调降存款挂牌利率，降幅在10至25个基点。调降后，全国性银行5年期定期存款挂牌利率最高为2.3%。

“存款利率合理下调有助于稳定银行综合负债成本，为银行进一步让利实体经济拓展空间。”光大银行金融市场部分析师周茂华认为，考虑到目前经济复苏节奏与外部环境的不确定性，人民银行仍可能适度加力稳增长政策力度，LPR利率仍存在适度下调可能。

展望2024年LPR及房贷利率趋势，星图金融研究院副院长薛洪言也表示，从稳增长和配合财政政策发力的角度看，2024年继续下调LPR利率仍有必要。同时，10年期美债利率的快速下行，也为国内降息提供了条件。从早落地、早见效的角度，2024年1月下调LPR利率的可能性较大。随着5年期以上LPR利率的下调，房贷利率会同步下调，有助于降低居民利息负担、激活消费动力，也能在一定程度上提升居民购房意愿。

“2024年LPR应该还有10—15个基点的降幅。”董希淼认为，一方面，2023年存款利率多次适时下调，银行的负债成本有所降低；另一方面，2024年人民银行有可能降准以及公开市场操作，政策利率将可能下降，有助于降低银行的资金成本，所以，LPR下降的空间仍然存在。

2023年三季度末，商业银行净息差为1.73%，环比减少1个基点，同比减少21个基点。随着存款利率下调，房贷利率降低，银行净息差走势将会如何？董希淼指出，不管是受LPR可能下降影响，还是存量房贷利率继续下调，2024年银行净息差还会进一步缩窄，预计会有10个基点以上的降幅。

（据《北京商报》）



“冰瀑飞虹”

这是1月2日在黄河壶口瀑布景区拍摄的“冰瀑飞虹”。当日，位于山西吉县和陕西宜川县交界的黄河壶口瀑布出现“冰瀑飞虹”景观。

新华社发